

HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO LVII Num. 14.42 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCION 250 pesetas al mes Lunes 16 Noviembre 1936 IMPRENTA Temprado, Letra L. Teléfono Urbano 1.533 Apartado de Correos, 13 (CONVICTADO)

Nuevamente el pueblo indefenso de Madrid ha sido cobardemente ametrallado. Y ante esta conducta indigna de los opresores de la libertad, el general Miaja ordena se respeten las vidas de los aviadores prisioneros

¿Cuándo se dará cuenta Europa de que la civilización está representada en España por los trabajadores?

COLABORACION- AUSTERIDAD

Por Pedro Herrera

Cuando se consume tanta riqueza para que la guerra civil actual nos sea favorable; cuando se quema tanto útil en aras de la Revolución, y cuando por necesidad imperiosa se recurre a las reservas acumuladas durante años, sin reparar que sean agotadas, no puede malgastarse nada superfluo, y la austeridad en la administración de la cosa pública se impone como primera medida de sanidad social.

No es propio del momento que se perciban salarios cuyo volumen cuadruplica el jornal de cualquier obrero calificado. No es propio regalar con suculentos manjares porque lo permita la posición privilegiada que se ocupa. No es propio contribuir de forma notable a la disipación, como en los mejores tiempos, cuando los organismos de responsabilidad que se regentan facilitan los datos suficientes para conocer los efectos desastrosos que ésta produce. Como tampoco es propio que, el trabajador poco consciente, considere llegada la hora de la revancha y con gesto suicida acorte la producción y reclame más beneficios.

La hora de la austeridad sonó tiempo há, y debe llegar el momento en que el zumbido de la campaña que insistentemente le anuncia, lastime nuestros tímpanos e imponga la comprensión.

Todos la comprendemos y le aconsejamos; mas no todos la practicamos, y esto último es lo verdaderamente importante, lo que tiene valor únicamente. Es mucho más expresiva la renuncia de un jornal que siga engrosando el fondo común, que el más vistoso y extenso sermón aconsejándolo. Se nos presenta, por tanto, a los anarquistas, la magnífica ocasión de predicar de la única forma eficaz que esto puede hacerse: con el ejemplo. Hemos de aprovecharla.

Nuestros anatemas al derroche que unos y otros realizaron de patrimonio del pueblo; nuestra repulsa al disfrute desmesurado de salarios no siempre justificables; en una palabra, nuestro canto a la moral administrativa, han de tener digno colofón y adquirir verdadero valor de sen-

sultado animadísima, sin que importe el peligro, el frío ni las incomodidades de la sierra.

Son las dos de la tarde. Se disuelve la reunión; y todos, muy conscientes de sus obligaciones nos vamos cada uno a su puesto, con el ¡Salud! que es símbolo de fraternidad revolucionaria.

Llegamos al parapeto y el frío parece redoblar: sentimos la nostalgia de los verdaderos camaradas. Venga Sesé, otra copla por lo bajo para distraer el frío hasta la hora de la cena que se repetirá la reunión, con permiso de los moros.

JUAN VIDAL.
Sierra de Peralejo, 11-36.

Los que se van y los que se quedan

Nosotros creímos que todos debían cumplir con su deber, sin que en ello hubiese mérito alguno. Por lo visto, no es así. Los que cumplen un deber quieren que todo el mundo le entere de que lo están cumpliendo. Y salen a la plaza pública a gritarlo con voces estentóreas.

Esto les está sucediendo a algunos amigos. Por sí éstos o los otros se han marchado a ésta o la otra ciudad, están armando una algarabía tremenda. ¡Eh—gritan—que estamos aquí! Y algunos, engolando la voz, dicen: "¡Yo no huyo! ¡Aun cuando me maten, seguiré aquí!"

Estas actitudes nos han llenado de estupor. Porque figuramos la casa de locos que sería Madrid si su millón de habitantes, con todos los milicianos de otras provincias que combaten a nuestro lado, procedieran de igual forma que los que exhiben su permanencia en Madrid como un gran mérito.

Seamos sensatos. No tiene ninguna importancia el hecho de que se hayan marchado algunos. Y si los que critican se refieren a quienes se marcharon PARA DAR CONTINUIDAD AL CUMPLIMIENTO DE SUS DEBERES Y PARA ASEGURAR UNA MAYOR AYUDA A LOS DEFENSORES DE MADRID, PARA COOPERAR CON MAYOR EFICACIA A LA DEFENSA DE MADRID, entonces nos parecerá que los críticos han perdido la cabeza y cometen tonterías propias de su alma pequeñoburguesa.

Demos, pues, de lado a tema tan poco agradable y tan insignificante. Que cada cual cumpla con su deber. Si hay algún mérito en el cumplimiento del deber, se empujese con disimuladas autoalabanzas y con gritos a des-tiempo.

(De "Mundo Obrero").

Los ametralladores de niños

Ha tenido que ser el fascismo español—tan español como yo fralle—quien nos planteara una nueva ciencia: la Animalpatología, y ofreciera un nuevo tipo: los ametralladores de niños.

¡Pobrecito Herodes!

¡Y pensar que los antropófagos contienen más humanidad!

La noticia hace saltar las líneas; salen de la linotype más calientes que nunca, quemando; la máquina tiene conciencia del crimen. La noticia verídica, acompañada de horrosas "fotos" da cuenta de ametrallamiento de un colegio en Carabanchel por los aviones italo-alemanes al servicio de la reacción española.

Niños destrozados por la metralla, criaturitas muertas por las balas fascistas.

Hasta las piedras se han levantado clamando contra los asesinos de niños.

Es la segunda vez que los aviones fascistas producen carnicería en lugares dedicados a niños. Pero esta vez en Carabanchel no ha sido una bomba calada, sino las ametralladoras de los aviones vomitando balas a la salida de un colegio.

¡Es tan difícil escribir de esto! ¡Dónde hay la tinta negra para escribir tan horrenda fechoría de los aviadores fascistas!

Malditos, que deshonran hasta el vientre en que se engendraron.

De estos ametralladores de criaturas inocentes no cabe hablar más que con metralleta, y si se puede, a toneladas mejor que a kilos.—C.

Sociedad de Camareros cocineros y similares "La Protectora" de Castellón.—(U.G.T.)

Siendo estos momentos tan trascendentales por los que atraviesa la vida de la nación y en particular la vida de todo obrero explotado, debemos levantarnos en armas contra esa tiranía del fascismo que tan dolorosos recuerdos estarán toda la vida en la mente de los obreros conscientes; esta Sociedad que tiene hombres conscientes lo mismo en la vanguardia que en la retaguardia tenemos que estar siempre en pie de guerra y al lado de nuestra gloriosa U. G. T. para defender nuestros puestos sea donde sea y como sea y estar dispuestos a salir y ponernos en marcha firme donde lo hombres representant-

vos de la Federación Local nos necesiten.

Para tal efecto se encarece a todos los compañeros que componen esta Sección pasen lo más pronto posible por esta Secretaría (Café Suizo), todas las tardes de 4 a 7 para ir enrolándonos todos y poder lo más pronto posible que nuestras listas vayan a engrosar la masa común de todos los que militan en la U. G. T. teniendo en cuenta que los compañeros que no acudan a este llamamiento serán considerados como farseros, ya que en estos momentos es un deber estar al lado en todo y por todo con los trabajadores conscientes.

¡Salud y República!

EL SECRETARIO.

GOBIERNO CIVIL

UN COMUNICADO ACERCA DE LOS GUARDIAS DE ASALTO

El Director general de Seguridad telegráficamente dice a este Gobierno lo que sigue:

"Exponga se abra esa capital y provincia reclutamiento para fuerzas Asalto sujetándose normas siguientes: Talla mínima: 1'700. Para hijos o hermanos persona! Cuerpo 1'650 mínimo. Edad límite 20 a 30 años. Semanalmente remitirá a esta capital personal que vaya reclutando los que serán tallados y reconocidos definitivamente aquí, donde se les entregará credencial y se formalizará documentación. La documentación ha de presentar instancias mi autoridad y certificado de adhesión al Régimen avalados por partidos Frente Popular."

Lo que se hace público para general conocimiento debiendo acudir los interesados con sus solicitudes a la Jefatura de las fuerzas de Asalto en este Gobierno Civil.

C. N. T. A. I. T. "Sindicato de Profesiones Liberales" de Castellón y su provincia

SECCION COMERCIO

Se comunica a los Peritos mercantiles, Contables, Dependientes Comisionistas, Viajantes y demás Trabajadores de Comercio, haber quedado constituida la Sección de Profesiones Liberales, pudiendo pasar a inscribirse a sus oficinas en la calle de Pi y Margall, 57, de once a una y de cinco a siete, todos los días.

EL COMITE
Castellón 12 noviembre 1936.

LA MASCARA Y EL ROSTRO

MONEDEROS FALSOS

A los fascistas no les quedaba ningún delito por cometer. Habían sido perjuros, faltando al juramento que prestaron al régimen republicano. Habían sido traidores, aprovechándose de las armas que el pueblo puso en sus manos para un caso de defensa. Habían sido ladrones, asaltando los Bancos de las ciudades sobre las que dominaron por sorpresa. Habían sido asesinos, fusilando sin formación de causa a millares de trabajadores que no habían cometido otro delito que buscar en las organizaciones obreras su manumisión. Habían sido malos españoles, vendiendo trozos de España a los extranjeros que les prestaron ayuda. Habían sido falsos, al traer al solar hispano a la morisma, como carne de cañón. Habían sido estafadores, al presentar a sus financieros la operación sobre España como un pase militar nada más. Habían sido incendiarios, porque cuando no podían mantener una villa, como Siétamo, la incendiaban. Habían sido sacrilegos, porque guarnecían sus obuses con la cruz de Cristo. Habían sido alevosos, al cometer todos estos actos con la premeditación y la espera propiamente...

Sólo les faltaba ser "monederos falsos", y ya lo son también.

A nuestras manos llegan billetes que han editado en Zaragoza y han lanzado a su mercado, falsos billetes con los que pagan a sus mesnadas de moros, papel falso como su alma, que obligan a tomar al comerciante, al industrial, al trabajador que todavía sufre su tiranía. Dinero vil, hijo del crimen y la orgía de sangre en que viven sus ciudades, doloridas como cadalsos, tristes como hospitales y frías como cárceles.

Son unos billetes que producen risa. En ellos retratan todo el espíritu feudal de sus almas de sacristanes uniformados. No hay en sus dibujos ni emblemas, ni un signo de progreso. Las catedrales del Pilar y Sevilla, en cuyas piedras parecen detenerse los siglos con sus cortejos de cardenales sagrientos, iluminados por las llamas de la Inquisición, aparecen situadas a ambos lados del anverso del billete. En el frente, el escudo monárquico de España sobre el campo armiado del manto imperial de Carlos V. Más abajo, las águilas cruzadas de Isabel y Fernando, unas águilas, ¡ay! que arcabucearon hace muchos años los comuneros de Castilla y se quiera o no, murieron para siempre en Villalar. Al dorso, la cruz de los cruzados de la Edad Media, con sus grandes aspas. En las esquinas, los emblemas pastorales de los obispos; teja rodeada de grandes cordones, mitras enlazadas... ¡Qué horror! ¡Y pensar que es esta España teocrática y fanática que retratan en sus billetes falsos la que nos han querido imponer en ese furioso ataque de demencia y crimen que les entró a los generales, rabiosos ante los avances de nuestro pacífico pueblo!

Contra esos billetes de litografía barata, tenemos nosotros ya un sello estereotipado. Dijimos, al comenzar la campaña: "¡No pasarán!" Pues bien; sobre los falsos billetes de Zaragoza, ponemos ese mismo sello: "¡No pasarán!" Es inútil que en la punta de cada bayoneta pongan un billete de los suyos. ¡No pasarán! No los guiará nadie. Ni ellos mismos, que,

por sí las moscas, cuando cobran sus honorarios, piden billetes de los otros, de los del Banco de España de Madrid, que, aunque robados, "el dinero no tiene olor", según Vespasiano...

Habría que ver la cara de esos baturros de los pueblos de Aragón que hayen de bajar a Zaragoza y, cuando tengan que recibir dinero, se lo den en esos billetes. ¡Las vueltas que les darán! Y los comentarios que pondrán al margen del recibio.

—¡Otra que "ridios"! ¡Pero "papelicos" nuevos también...! Bueno, la cosa es que valgan, porque como no pasen, vuelvo a llevarme la mercancía y, de paso, "pué" que "estozole" a alguno... ¡Con esto sí que no hay que jugar...!

Los monederos falsos están a estas horas haciendo un gran tino sobre las veintitantas provincias que detentan. Les quitan el dinero bueno para llevarse al extranjero, y les dan estos prospectos de la Virgen del Pilar, que al siquiera edita el "Gobierno de Burgos". En la leyenda figura como editora la Agencia de Información Católica. ¡Menuda solvencia debe tener esta Agencia de Información! Apuesto a que en esto interviene Royo Villanova, el hermano de Antonio, dada su tendencia a la estafa. Todavía no ha dado cuenta del dinero que, como tesorero de la Junta del Centenario de Goya, recaudó el muy cristianísimo granuja, que se hace el loco, pero se queda el dinero...

Mas, sea quien sea el autor de la "ideica", a ese ya no hay dios que le quite su tesoro, cuando llegue el momento de las de Villadiego...

EZEQUIEL ENDERIZ.

La exportación naranjera

El Consejo Levantino Unificado de la Exportación Agrícola, ha tomado el acuerdo de autorizar, a partir de la próxima semana, los envíos de todas las variedades de naranja, desde luego siempre que la fruta se halle en las necesarias condiciones de madurez, sanidad, color, etc. Se recuerda que queda totalmente prohibida la coloración artificial.

Unión Agrícola

Esta entidad pone en conocimiento de los agricultores de esta capital que tengan el propósito de adquirir simiente de trigo, que pueden pasar por la Secretaría de la misma, de cinco a siete de la tarde, hasta el día 25 de actual, en que quedará cerrada la lista de los kilos que tiene que comprometer esta Sociedad.

Castellón 15 de octubre de 1936.

El Presidente,
MIGUEL SANZ.

—Para los niños.
—Para los adultos.
—Para los ancianos.
ES EL MEJOR LAXANTE.
ES EL MEJOR PURGANTE.
El más agradable.
El más cómodo.
El más económico.
LAS "TABLETAS CASTELLO".
30 dosis DOS pesetas.
De venta: En las principales Farmacias.

OPTIMISMO Y DEMOCRACIA

A los camaradas Comandante Ginés, guía y norte del Batallón y su ayudante Alférez Gallardo. Con gratitud.

VIDAL.

El optimismo siempre nos guió por buenos caminos. Fue y es el infalible lazarillo. Y aquí en la guerra, en el frente, es triunfo seguro.

La Democracia fue y es virtud de gentes del pueblo. Es la virtud que nos iguala a todos; que nos inocula suave y dulcemente el auto disciplina que es imprescindible como fundamento de una sociedad sólida.

Y así vamos, con esta firme convicción en todos, a unos cuantos hijos del Pueblo, bravos combatientes del Batallón de Teruel

núm. 11, sin distinción de jerarquías: Capitán, don Francisco Muñet; tenientes, don Pedro Molina y don José Nieto; Brigada, don Ciríaco García; sargentos, Alberti; Moliner; Fresquet; Guardiola; Viñas; Rulpérez; Candil; Rodríguez y Vidal; con el cabo Sesé y varios camaradas soldados; reunidos en pleno campo, en primera línea de fuego, compartiendo la comida y las penalidades de la campaña.

Brindis de unos; canciones de otros; chistes y carcajadas, son el reto audaz de nuestra camaradería y disposición de vencer o morir que le lanzamos al triste enemigo para que tome ejemplo de lo que empieza a ser la nueva sociedad, y su sostén en la infancia: El Ejército Voluntario, que se podría decir vivamente encarnado y representado en este optimista y Democrático Batallón de Teruel núm. 11.

La comida del medio día, entre oficiales, clases y soldados ha re-

5.º Regimiento de Milicias Populares

El glorioso 5.º Regimiento de los 30.000 combatientes.

El 5.º Regimiento del Batallón «Mateoñi».

El 5.º Regimiento de la organización, de la férrea disciplina, de la victoria, os llama para que os incorporéis en el Batallón «Casas Sal» que se está organizando para acudir en defensa de la capital antifascista, en defensa de Madrid, amenazada por la bestia reaccionaria.

¡Todos en defensa de Madrid que es defender España!

¡Ingresad en el 5.º Regimiento de Milicias Populares!

OFICINAS DE RECLUTAMIENTO: Calle Colón, 60

CARTA DEL FRENTE

Nuestro entrañable camarada Luis Lorente que como ya saben nuestros lectores está luchando como los bravos en uno de los frentes de Madrid, nos ha enviado otra carta en la que saluda a todos los ciudadanos de Castellón en nombre propio y el de todos los camaradas que componen el glorioso Batallón Teruel número 11.

Copiamos algunos párrafos de la carta: "Hoy, aprovechando un permiso que me han concedido, he bajado a Madrid por primera vez después de nuestra salida para el frente, y este viaje ha sido para mí un cúmulo de emociones. La primera la he tenido al ver a nuestro querido teniente camarada José Marcos, quince días sin verle ha sido para los que luchamos bajo la bandera del Batallón de Teruel núm. 11, la revelación de lo necesaria que es su presencia entre nosotros. Me recibe con un abrazo, es el que le dió mi madre antes de partir para esta, y como a mí, estoy seguro que trae otro para cada uno de los hijos de Castellón, porque para él no hay distinguidos. Le habrá faltado tiempo para ver a sus hijos, para estar con su compañera, incluso para los asuntos oficiales, pero no se dejó de ir a una sola de nuestras casas a tranquilizar a los familiares de los que están aquí en campaña, y esto le hace acreedor a nuestra eterna gratitud".

En otro párrafo se congratula del apoyo que Castellón y su provincia está prestando para el avisionamiento de los frentes, especialmente para el Batallón de Teruel. A este particular nos ruega encarecidamente hagámonos cargo del agradecimiento que sienten hacia este pueblo, y dejando paso al optimismo sobre futuros envíos de viveres, escribe: "no lo solicitamos por necesidad, pues el Gobierno nos tiene debidamente atendidos, tan solo es por saber que nuestros hermanos de lengua no nos tienen dejados en alvido".

Y termina su carta con este interesante relato: "Esta mañana hemos recibido otra alegría. Dos soldados han desertado del campo fascista y se han pasado a nuestras filas, entregándose a nuestro Batallón. Venían muertos de hambre y nos han dicho que les llevaban obligados y que solo esperaban una oportunidad para pasarse a nosotros como así han hecho. Nosotros les hemos dado de comer, vino y dinero, y los han mandado el comandante a Madrid para que descansaran".

"Nada más por hoy, salude a Castellón y diga que el triunfo definitivo ya se aproxima".

Al dar a la publicidad esta misiva que nos manda el valiente

camarada Lorente, lo hacemos henchidos de satisfacción y de orgullo, deseándole, lo mismo que a todos los de Castellón y cuantos luchan en el Batallón de Teruel, que la suerte les proteja y cuanto antes puedan regresar a sus lares con el triunfo definitivo y total.

Sindicato de Riegos.- Castellón

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de marjalería de riego que todavía no hayan efectuado su inscripción y pago, que tienen obligación de pasar por la Secretaría de este Sindicato, Avenida Aeropuerto, a efectuar ambas cosas en el término de DIEZ DIAS a partir de la fecha de este Aviso, pues de lo contrario perderán el derecho a regar sus fincas.

El Presidente, JAIME ALBIOL

Castellón 16 de noviembre 1936

CASTELLÓN AL DIA

El mercado extraordinario celebrado esta mañana en la plaza de J. Murin, se ha visto muy concurrido, no notándose ninguna falta de artículos de primera necesidad.

Uno de los artículos que más ha abundado es la manzana llamada de Gandia, haciéndose buena demanda.

Los precios de los demás artículos no han sufrido variación alguna.

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada

NURIA

—En el Hospital provincial ha sido dado de baja la presunta demente Dolores Cruz Hidalgo, de Burriana, la cual ha sido recogida por su familia.

—En la madrugada del domingo dejó de existir en esta capital doña Isabel Palmer, viuda de Sastre, dejando a su hija doña Maria Sastre y demás familia en hondo desconsuelo.

Ayer tarde se verificó el entierro de la virtuosa señora, patentizándose las generales simpatías que en vida supo captar.

El cadáver fué encerrado en rica caja de caoba con herrajes de plata, pendiendo en el testero un pensamiento de sus hijos y nietos.

Presidían el duelo don Ismael Colom, hijo político don Ernesto Garcia y nieto Ernesto, siguiendo

ESTOMAGO

INTESTINOS

Cuando los órganos digestivos están enfermos, se presentan algunos de los síntomas siguientes: Mal gusto de boca, pesadez de estómago, acedias, digestión difícil, vómitos, flatulencias, dolor de estómago, cólicos, diarreas, etc., etc., y en estos casos produce efectos maravillosos el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS



* Adquiera hoy mismo un frasco en cualquier farmacia. Su precio es de pesetas 5,50, incluido impuesto.

numeroso acompañamiento compuesto de todas las clases sociales.

A sus hijos los señores de García (don Ernesto) y demás familia, les enviamos la expresión de nuestra condolencia.

—La Asociación del Cuerpo de Auxiliares de Subalternos del Estado de Castellón, recibió el sábado la visita de una comisión de compañeros de Valencia y Barcelona para cambiar impresiones acerca del proyecto para la constitución de una Federación en toda España de los componentes de dicho cuerpo.

La citada comisión fué obsequiada por sus compañeros de la localidad a una comida íntima celebrada en un maset cercano a la capital, reinando entre ellos la más fraternal camaradería y el más halagador entusiasmo por el logro de sus aspiraciones.

—El gran artista Pablo Casals, ha emprendido una tournée por el extranjero. Al marchar ha dicho que, fiel a sus sentimientos, no irá a Italia, ni a Alemania, ni a Portugal.

GOBIERNO CIVIL

EL GOBERNADOR A ELCHE

El gobernador civil de Castellón señor Rodríguez Martínez, ha marchado a Elche urgentemente requerida su presencia en aquella ciudad, ante las noticias llegadas de que uno de sus hijos que luchan en los frentes de batalla había sido herido de alguna consideración.

Probablemente regresará mañana si el estado del herido no reviste mucha gravedad.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR INTERINO

Interinamente se ha encargado de este Gobierno civil el alcalde de Castellón señor Castelló-Tárrega y Arroyo, quien nos ha recibido esta mañana, manifestándonos que había recibido muchas visitas y que en toda la provincia había tranquilidad.

Sobre todo—ha dicho— me interesa haga constar que esta mañana me ha visitado el intendente del Batallón "Mateotti" que está en los frentes de Madrid, quien me ha dado cuenta del heroico comportamiento de este Batallón en los últimos combates allí desarrollados, y que merced a este arrojo y valentía sostuvieron y rechazaron a los fascistas en su ataque desesperado en los pueblos de Pozuelo y Alcorcón, evitando cayeran en manos de los enemigos de España.

Ha sido tanta la valentía—ha seguido diciéndonos el señor Castelló-Tárrega— derrochada por estos muchachos, que ha merecido los más calurosos elogios del jefe de la fuerza Francisco Galán, quien además ha felicitado efusivamente al Comandante del Batallón camarada José Hernández Merlos por su pericia y elevados dotes de mando manteniéndolos en todo momento a sus subordinados dentro de la más férrea disciplina y cohesión, estando siempre en los puestos de mayor peligro e infundiendo el valor con una ejemplaridad merecedora del más caluroso encomio.

Muy de veras me he alegrado—termina el gobernador interino— de estas noticias que me ha proporcionado el intendente de la columna "Mateotti" y sin reservas les he mandado por su conducta un abrazo para todos en nombre de Castellón, queriendo además que este pueblo sepa como defienden sus hijos la noble causa de la libertad y la valentía de que están poseídos.

VISITAS

En el día de hoy han desfilado por el despacho del Gobierno civil las siguientes comisiones y representaciones populares:

Comisión de Mascarell; alcalde de Torrechiva; comisión del Frente Popular de Vall de Uxó; alcalde de San Rafael del Río; comisión de Benafijos; Comité de Defensa de Almazora; comisión de Cortes de Arenoso; médico y

comisión de la Casa de Socorro; comisión de Fanzara; teniente alcalde de Vistabella; delegado del Sindicato de Trabajadores de Hacienda; comisión de Alfondeguilla; presidente del Consejo local de Benafar; Arturo Aparich de Chodos; ingeniero jefe de la Delegación de Industrias; comisión de Peñiscola; Elda Cerdá Saluert, de Benicarló y Enrique Mingot, de Almazora.

Restaurant

Les Planes

Excelente cocina
Inmejorable arroz
con mariscos

EN LA DIPUTACION

SESION DE LA COMISION GESTORA

Esta mañana bajo la Presidencia del camarada Matias Sanguineta, ha celebrado sesión la Comisión gestora de la Excm. Diputación provincial.

Delegación de Hacienda de Castellón

A TODOS LOS CONTRIBUYENTES DE LA PROVINCIA DE CASTELLÓN

Esta Delegación de Hacienda, con el fin de dar las máximas facilidades a todos los contribuyentes no residentes en esta capital, evitando las molestias de trasladarse a esta Delegación, cuando el ingreso lo tengan que hacer personalmente, o bien resolviéndoles la situación de impaciencia o anomalía que les crea el no estar al corriente en el pago de todos sus recibos, cuando por cualquier circunstancia no hayan podido hacerlos efectivos, ha acordado resolver estas situaciones, mediante el siguiente procedimiento:

Cuando por falta de comunicaciones, cuestiones de orden público o circunstancias anormales, no puedan arribar a la localidad de los vecinos el respectivo recaudador, o bien cuando los interesados no hayan podido satisfacer por cualquier causa sus recibos en los días de permanencia de aquél en la respectiva localidad, ingresarán el importe de sus tributos en cualquier Banco, Caja de Ahorros o Sindicato que tenga Sección de Crédito y que a su vez tengan oficinas abiertas en el pueblo de que se trate. Si en dicho pueblo no hubiera oficinas de esta naturaleza, podrán acudir y efectuar el ingreso en el pueblo más próximo en que existan aquellas oficinas. Los interesados recibirán a cambio del ingreso un recibo que tendrá toda la validez que les da el contribuyente ordinario, los que les serán enviados a los interesados por mediación de la Alcaldía y con el sello de "pagado" a la mayor oportunidad y brevedad posible.

Si los interesados tuviesen cartillas de ahorros o cuentas corrientes, en vez de efectuar el ingreso en metálico, podrán simplemente ordenar al Banco, Caja de Ahorros o Sindicato, que por cuenta de las mismas efectúen el pago de sus tributos, recibiendo igualmente el recibo acreditativo del pago.

De igual modo procederán todos aquellos a quienes por la Administración se les requiera para efectuar pagos en esta Delegación y deseen evitarse las molestias o salvar las dificultades que pudiese suponer el viaje a esta capital.

Esta Delegación de Hacienda espera que salvadas mediante este acuerdo todas las dificultades que los contribuyentes pudieran tener en orden al pago de sus tributos, se apresurarán estos a ponerse al corriente en los descubier-

tos que tuvieren, evitando de este modo la imposición de las sanciones que lleva consigo el procedimiento ejecutivo, toda vez que ya no existe razón, motivo o pretexto para el incumplimiento de sus deberes fiscales.

El Delegado de Hacienda, GIMENEZ
Castellón 14 noviembre 1936.

Sindicato Agrícola "La Fertilizadora"

SECCION DE EXPORTACION DE NARANJA

Se convoca a los camaradas, inscritos en la Sección de Exportación a una reunión que tendrá lugar el martes a las 8'30 de la noche, en el almacén del Sindicato, para ultimar detalles y constituir definitivamente las Secciones conforme los Estatutos.

Los socios del Sindicato que aún no se hayan inscrito y quieran hacerlo, podrán asistir a esta reunión llenando entonces el Boletín que se les facilitará.

Por el interés del asunto se encarece mucho la asistencia.

El Presidente, JOSE PLA.
Castellón 15 noviembre 1936.

Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijo.
NURIA, siempre NURIA

AYUNTAMIENTO

SIN NOTICIAS

Por haberse encargado interinamente del Gobierno civil el alcalde señor Castelló-Tárrega, está al frente de la alcaldía el camarada Diego Perona.

Al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que continuaban trabajando las comisiones con verdadero celo e interés y que no tenía ninguna noti-

cia de importancia para la prensa.

Estafeta del Comité Ejecutivo Antifascista

PRESIDENCIA

En esta Presidencia y con destino a sufragar jornales para trabajos de la defensa contra bombardeos, se han recibido los siguientes donativos:

- Antonio Pellicer, 12'50 pesetas.
- Enrique Ferrandis, 12'50.
- José Ferrandis, 25'00.
- Juan Guerrero, 25'00.
- José Simón (67 años), 10'00.
- Total, 85 pesetas.
- Castellón 16 Noviembre 1936.

Bazar de prendas de abrigo para el frente, establecido por HERALDO DE CASTELLÓN

PRENDAS RECOGIDAS EL SABADO

Prendas entregadas en nuestra Redacción el sábado, recogidas por el camarada Peirats:

- 12 abrigos, 1 jersey, 2 chaquetas, 1 pantalón, 1 chubasquero completo, una chaqueta chubasquero, 3 gorras impermeables, 4 pares de calcetines y 2 camisetas interiores.

DEPORTES

Fútbol

ATH. CASTELLÓN, 2. GIMNASTICO, F. C. 2.

Se celebró ayer por la tarde en el Sequil un partido entre el Gimnástico de Valencia y el Atlético de Castellón, cuyo resultado fué un empate a 2 tantos.

Jugó mejor y con más ánimos el equipo visitante.

El partido en conjunto fué poco interesante por la endeble calidad del juego.

La entrada animada y "desanimada" la salida...

En el equipo local, se alineó en

el centro del ataque Moya, que tuvo momentos felices que no fueron secundados por los compañeros de línea.

El arbitraje de Boronat, excelente.

"Aquel "Castellón" de ayer no tenía semejanza alguna con aquel otro de anteriores domingos que supo vencer al Valencia, al Levante y al Gimnástico.

Se observó la falta de algunos jugadores que le daban prestigio y potencialidad.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

Royal

PARA HOY

A las 8'30 y 9'30:
La emocionante producción Metro Goldviny en español "EL ACORAZADO MISTERIOSO" Por Robert Taylor, Jean Parker, Una Merkel y Jean Hershoff. Estreno de la producción Paramount "UN PAR DE TIOS" Por W. C. Fields, Alison Skipworth y Baby Le Roy.

Capitol

PARA HOY

A las 8'30 y 9'30:
La documental "La Ruta de Limberg núm. 6". La cómica en dos partes "Rueda libre" Estreno de la sensacional película de Warner Bros "CONTRA EL IMPERIO DEL CRIMEN" Por James Cagney con Ann Dvorak, Margaret Lindsay y Robert Almstroug.

Nuestro teléfono es el

1533

COMPRO
Aparatos Radio en buen uso
RELOJERIA - OPTICA
Radio Folch
Teléfono 1689
Plaza República, 14
CASTELLÓN

Consejos de Obreros, Soldados y Cuerpos U. G. T. - - Similares - - C. N. T.

Comité Ejecutivo.-Castellón

¡Antifascistas todos: Precisa vigilar las costas!

Es necesario que todos los compañeros que quieran encuadrarse en esta defensa de costas y litoral se ofrezcan como voluntarios a sus Comités respectivos a su vez los responsables traerán las listas de éstos los Comités de Carabineros para su acoplamiento e instrucciones.

Nadie tendrá que dejar su trabajo sin una alarma justificada Oído a la consigna

Ofrece tu esfuerzo a los Consejos de Obreros, Soldados y Cuerpos Similares (Sección de Carabineros) la causa te necesita; con un poco de esfuerzo cada uno tendremos el litoral lo suficientemente vigilado.

**¡Viva la Unión Proletaria!
¡Viva la Revolución en marcha!**

El Secretario, A. MORALES.

EL MEJOR CIGARRO HABANO
Petronio
EL MEJOR PAPEL DE FUMAR.

La Lechera

La marca "La Lechera" es un bote de leche condensada tiene todo el valor de una firma de reconocida solvencia garantizando su máxima calidad.

Es la confianza que inspira la marca que recoge la mejor leche fresca de los famosos pastos santanderinos.

Es la seguridad que ofrece una elaboración moderna, científica, pura y perfecta, avalada por más de medio siglo de experiencia.

Cuando el consumidor compra leche condensada La Lechera es que reconoce su riqueza en crema, la regularidad de su composición y su incomparable valor nutritivo.

Pida leche condensada.

LA LECHERA

MARCA REGISTRADA

Según una estadística de los hechos de la aviación leal, ésta ha derribado más de cien aparatos rebeldes. -- El barco soviético «Kosmonol», desembarca en Valencia gran cantidad de víveres y ropa para los niños. -- Los rebeldes son rechazados con grandes pérdidas. -- Continúa la ofensiva en todos los frentes

Estadística de los hechos más destacados de nuestra 'Gloriosa' desde el 28 de Octubre

Esta noche se ha publicado una estadística de los principales hechos de nuestra aviación desde el 28 de octubre.

Desde esa fecha, nuestros aviadores han destruido un centenar de aviones alemanes e italianos del enemigo.

El día 28 de octubre, 19 aparatos fueron destruidos en el aeródromo de Talavera, dos abatidos en Cartagena y uno en Aguilas.

El día 29 se produjeron destrucciones en los aeródromos de Granada, Cáceres y Sevilla, destruyendo en esta última población cinco trimotores.

El día 30 quedaron destruidos diez trimotores en el aeródromo de Salamanca.

El 31 se produjeron destrucciones en Tablada. En Navalcarnero fue derribado un trimotor y en otro bombardeo en el aeródromo de Talavera fueron inutilizados 18 a 20 aviones.

El día 1 de noviembre se bombardearon los aeródromos de Escalona y Salamanca. En este último se destruyeron cinco trimotores.

El día 4, en las cercanías de Madrid, fueron derribados tres aparatos y uno incendiado.

El día 5, en el sector del Centro, cayeron dos cazas rebeldes.

El día 6, en las inmediaciones del Puente de Vallecas, fue abatido un avión enemigo y capturado su piloto de nacionalidad italiana.

El día 7 los cazas leales derribaron un trimotor que volaba sobre Madrid.

El día 10, en el sector de Getafe-Carabanchel, fue derribado un Heinkel.

El día 11, en el aeródromo disimulado de Avila, se destruyeron 20 aeroplanos.

El día 13, dentro del casco de la población de Madrid, fueron abatidos diez aviones facciosos.

Fenomenal plancha de Radio Jaca

Barbastro.—Un individuo evadido de Jaca dice que cuando le radio local informó de que los facciosos habían entrado en Madrid, se mandó repicar las campanas de la comarca.

Posteriormente al conocerse la falta de veracidad de la noticia, la decepción fué enorme.

Radios captados a los rebeldes que dan muestra del profundo desaliento que se apodera entre ellos

Jefe 8.ª columna general Mola a general cuarta división Varela. — Inútiles todos los esfuerzos. Nos causan muchas bajas. Firma Mola.

Valear a Franco. — Desesperado por las derrotas sufridas. Los aviadores no cumplen lo prometido. La desmoralización de las fuerzas indígenas es grande, y por falta de alimentos no respondiendo de sus actos. Digan con toda urgencia qué hago. Firma Varela.

La lucha en el Centro

Madrid se ha fortificado con una resuelta voluntad de impedir a toda costa los avances del enemigo

Un periódico publica una información demostrativa de cómo la población madrileña defiende su ciudad en labores de retaguardia

en relación directa con la guerra.

Las piedras de las calles se han levantado para hacer con ellas fuertes barricadas. Se han abierto zanjas y en las esquinas y encrucijadas se amontonan los sacos de terreros.

Na es necesario enumerar los trabajos de fortificación realizados en la ciudad, pero hay que resaltar que son pocos los ciudadanos que están ociosos.

Millares de hombres trabajan desde temprana en los alrededores de la capital. Millares de mujeres, independientemente del trabajo en los talleres colectivos, y la confección de ropa para los soldados, trabajan también en las fortificaciones de Madrid. Dentro de poco no quedará calle, balcón, azotea o ventana sin su fortificación.

Dirigen estas tareas los Comités que dependen del Comité de Barriada que designa los lugares estratégicos donde han de levantarse parapetos o cavar trincheras.

Los aviones, según han manifestado diversos testigos presenciales, evolucionaban a gran altura. Ello hizo que la gente se confiase y no adoptase, como es la mandada, las precauciones con siguientes.

A los pocos momentos de evolucionar, los aparatos iniciaron un rápido descenso y cuando se hallaban a escasa altura comenzaron a arrojar bombas. Como es consiguiente, se produjo gran alarma y pánico ante el nuevo y criminal atentado. Los que se habían logrado salvar de la metralla corrieron en distintas direcciones, buscando refugio, ya que los aviones seguían lanzando artefactos.

Desde entonces, casi todos de gran peso, fueron a caer a lo largo del Paseo de María Cristina, en el parte comprendido entre el Museo Antropológico y el Ministerio de Obras Públicas, estrellándose algunos contra el adoquinado de la Glorieta de Atocha.

En el interior del citado departamento ministerial cayó una de las bombas, y otra delante del edificio.

También cayó una en el Museo antes mencionado, que levantó la verja del mismo.

A consecuencia de la metralla quedaron tendidas en el suelo unas doscientas personas.

Inmediatamente acudieron milicianos, guardias de Seguridad, soldados y público, que se hallaban por las inmediaciones, los cuales requisaron los vehículos que pasaban y condujeron en ellos a las víctimas a los distintos centros benéficos, Hospital general, Clínico, Casa de Socorro del distrito, Hospitales de Sangre, Postas de la Cruz Roja, etc.

También resultaron con grandes desperfectos los cables eléctricos y las cañerías de conducción de agua.

Los boquetes abiertos fueron de bastante diámetro, lo cual confirmaba que casi todas las bombas eran de gran peso.

Los periodistas trataron de averiguar el número de víctimas e informarse de su gravedad, pero fué materialmente imposible, pues en los Centros benéficos los médicos no podían facilitar estos datos por hallarse ocupados en curar a los heridos.

Se ha podido saber, sin embargo, que el número de muertos ha sido de una de la tarde asiente a cincuenta y tres, y los heridos pasan del centenar, la mayoría de ellos mujeres y niños que se encuentran en estado gravísimo, pues la metralla los ha alcanzado a gran parte de ellos en brazos y piernas, por lo cual los médicos se han visto obligados a practicar numerosas amputaciones.

A pesar de la gravedad que ha tenido el nuevo y criminal hecho, pasado el primer momento de pánico el público reaccionó adquiriendo la normalidad acostumbrada los lugares en que tan criminal atentado se ha desarrollado.

Sector del Tajo

ES RECHAZADO EL ENEMIGO, PRODUCIÉNDOLE GRANDES PERDIDAS

Dice un cronista que el día del viernes fué de actividad inusitada en el sector del Tajo.

Nuestras fuerzas cumplieron todos los objetivos señalados por el mando. La operación se realizó con éxito y el resultado fué un avance de varios kilómetros.

El enemigo dejó crecido número de muertos y prisioneros.

A las once de la mañana nuestras tropas habían cubierto todos los objetivos y se cogieron al enemigo dos piezas de artillería, seis ametralladoras, fusiles y municiones.

La Casa de Velázquez es bombardeada

QUE LES IMPORTA A ELLOS LA CULTURA!

Un diario, al pie de una fotografía de la Casa de Velázquez, hace resaltar que no se trató de un fortín ni de un cuartel, sino de un Centro de artistas donde ondea la bandera francesa.

Los fascistas, en su odio a la cultura y al arte, han bombardeado este edificio, quedando en una de sus torretas los impactos demostrativos del hecho.

Un noble gesto de los obreros del Metro

El Consejo obrero del Metropolitano de Madrid ha cedido espontáneamente a la Comisión Nacional de Sanidad del Socorro Rojo Internacional un tren sanitario para la rápida evacuación de heridos.

El proletariado ruso envía mercancías en abundancia, como prueba de solidaridad inquebrantable con el pueblo español

Valencia. — El barco soviético «Kosmonol» ha traído a Valencia los siguientes víveres que componían su carga: 2.487 toneladas de trigo; 1.000 de harina; 43 de bacalao; 50 de pastas y dulces; 22.000 vestidos para niños.

Cerca de 200 personas inocentes son víctimas de la aviación rebelde

¿Qué espera esa Europa que se llama democrata y civilizada ante hechos de tanta criminalidad?

Madrid.—Próximamente a las ocho de la mañana advirtieron los transeúntes en la Glorieta de Atocha la presencia de tres trimotores facciosos que evolucionaban por las inmediaciones de dicho lugar, sobre el antiguo paseo llamado de María Cristina, Paseo del Prado y Delicias.

Muchas personas, especialmente mujeres, niños y ancianos, aprovechando la bondad del día se

hallaban tomando el sol por aquellos lugares.

Los aviones, según han manifestado diversos testigos presenciales, evolucionaban a gran altura. Ello hizo que la gente se confiase y no adoptase, como es la mandada, las precauciones con siguientes.

A los pocos momentos de evolucionar, los aparatos iniciaron un rápido descenso y cuando se hallaban a escasa altura comenzaron a arrojar bombas. Como es consiguiente, se produjo gran alarma y pánico ante el nuevo y criminal atentado. Los que se habían logrado salvar de la metralla corrieron en distintas direcciones, buscando refugio, ya que los aviones seguían lanzando artefactos.

Desde entonces, casi todos de gran peso, fueron a caer a lo largo del Paseo de María Cristina, en el parte comprendido entre el Museo Antropológico y el Ministerio de Obras Públicas, estrellándose algunos contra el adoquinado de la Glorieta de Atocha.

En el interior del citado departamento ministerial cayó una de las bombas, y otra delante del edificio.

También cayó una en el Museo antes mencionado, que levantó la verja del mismo.

A consecuencia de la metralla quedaron tendidas en el suelo unas doscientas personas.

Inmediatamente acudieron milicianos, guardias de Seguridad, soldados y público, que se hallaban por las inmediaciones, los cuales requisaron los vehículos que pasaban y condujeron en ellos a las víctimas a los distintos centros benéficos, Hospital general, Clínico, Casa de Socorro del distrito, Hospitales de Sangre, Postas de la Cruz Roja, etc.

También resultaron con grandes desperfectos los cables eléctricos y las cañerías de conducción de agua.

Los boquetes abiertos fueron de bastante diámetro, lo cual confirmaba que casi todas las bombas eran de gran peso.

Los periodistas trataron de averiguar el número de víctimas e informarse de su gravedad, pero fué materialmente imposible, pues en los Centros benéficos los médicos no podían facilitar estos datos por hallarse ocupados en curar a los heridos.

Se ha podido saber, sin embargo, que el número de muertos ha sido de una de la tarde asiente a cincuenta y tres, y los heridos pasan del centenar, la mayoría de ellos mujeres y niños que se encuentran en estado gravísimo, pues la metralla los ha alcanzado a gran parte de ellos en brazos y piernas, por lo cual los médicos se han visto obligados a practicar numerosas amputaciones.

A pesar de la gravedad que ha tenido el nuevo y criminal hecho, pasado el primer momento de pánico el público reaccionó adquiriendo la normalidad acostumbrada los lugares en que tan criminal atentado se ha desarrollado.

El gesto de Antonio Coll pasará a la inmortalidad labrado por Victorio Macho

Respondiendo a la iniciativa del diario «La Voz», que abre una suscripción para elevar un monumento que perpetúe la hazaña del marino Antonio Coll, se ha recibido en dicho periódico una carta del gran escultor Victorio Macho.

En la carta, después de elogiar el rasgo del marino, dice lo siguiente:

«No hace falta iniciar suscripciones en esta ocasión ya que nada más bello, más hermoso ni mejor pagado para un escultor que siento, comprendo y ama profundamente al pueblo soberano, confiarle el desempeño de una misión de arte al servicio de la República y en memoria de uno de sus héroes.

Descando transmita mi ofrecimiento a quien y como le parezca más oportuno, quedo de usted seguro servidor y amigo. — Victorio Macho.»

Reunión de la Junta de Defensa

VEINTICINCO MILLONES PARA LA DEFENSA DE MADRID

Una última hora de la tarde se reunió la Junta de Defensa de Madrid, bajo la presidencia del general Miaja.

Asistieron los ministros que se encuentran en la capital de la República.

Hubo un cambio de impresiones sobre la situación de los diversos frentes y la actuación de nuestras fuerzas.

La impresión que obtuvo la Junta ha sido favorable para las armas de la República.

Se votó un crédito de 25 millones de pesetas para los gastos de la Junta de Defensa de Madrid.

INTERESANTES DISPOSICIONES DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

El general presidente y el consejero de Orden público de la Defensa de Madrid hacen saber que

«Mundo Obrero» elogia la colaboración entusiasta del proletariado valenciano

«Mundo Obrero» publica el siguiente suelto:

«Como ayuda Valencia a Madrid.

Las últimas jornadas en el sector del Centro han aumentado la fe que e nel triunfo sobre el fascismo llevó el pueblo español y ha estimulado a los trabajadores de otras regiones para acudir en ayuda de sus hermanos los trabajadores madrileños.

Donde puede apreciarse esto de una manera elocuente es entre los trabajadores valencianos.

Los Sindicatos valencianos, siguiendo el ejemplo de los Sindicatos madrileños, han acordado la movilización de todos sus afiliados. Quieren que no haya ni un trabajador valenciano que deje de aprender el manejo del fusil y esté pronto para la lucha cuando ello sea necesario.

Las muestras de simpatía, los alientos para los valientes luchadores antifascistas que poco a poco reconquistan el suelo madrileño, se repiten sin cesar, pero indudablemente las más eficientes son las que dan los campesinos de la rica región valenciana.

Desde el comienzo de la lucha, los trabajadores campesinos de Valencia han enviado vagones y más vagones de víveres para los valientes milicianos y las tropas leales.

Estos últimos días, cuando el fascismo ponía su cerco a Madrid los campesinos valencianos intensificaban su recogida de víveres para enviarlos a los luchadores antifascistas.

Un dato elocuente de hasta don de llega su solidaridad es el siguiente:

Cuando a un campesino valenciano se le pregunta si tiene víveres disponibles, contesta invariablemente: «Para vender, no; para dárselo a las milicias, sí. Enviados camiones y tendréis cuanto víveres queráis.»

Vida ministerial

LARGO CABALLERO REGRESA A VALENCIA

Valencia. — Ha llegado el presidente del Consejo señor Largo Caballero, acompañado del ministro de Obras Públicas, después de haber recorrido diversos puntos del sector del Tajo.

—En los astilleros de la Unión Naval de Levante, se ha verificado la botadura del buque petrolero

Información de última hora

En los Ministerios

MINISTERIO DE PROPAGANDA

Por no estar el ministro no pudo recibir a los periodistas; en su nombre lo recibió el subsecretario Federico Miñana, quien les habló de los numerosos planes que están en vías de organización los cuales están llamados a convertir este ministerio en un centro de gran actividad.

OBRAS PUBLICAS

Los informadores fueron recibidos por el director general Renán Azari, quien dijo que no tenía noticias para la Prensa por estar el ministro ausente de Valencia.

Añadió que a la hora del Consejo de ministros estaría el ministro de regreso.

EN GOBERNACION

El ministro de Gobernación dijo a los periodistas que había recibido un telegrama del delegado del Gobierno en Mahón diciéndole que procedente de Mallorca habían llegado seis fugitivos los cuales huyendo del régimen fascista habían hecho el viaje en una fragil embarcación.

COMERCIO

El ministro de Comercio, Juan López, en su charla amigable con los periodistas dijo que había tenido gran alegría de estrechar la mano del subsecretario, el cual se hallaba ya completamente restablecido de la afección que le aquejaba.

Consejo de Ministros

Esta tarde a las cuatro han empezado a acudir al Palacio los ministros con objeto de celebrar Consejo.

El primero en llegar fué el ministro de la Gobernación.

Poco después lo hicieron los de Industria y Comercio, Marina y Aire y todos los demás dando comienzo éste a las cuatro y media.

DE MADRID

LOS FACCIOSOS BOMBARDEAN DE NUEVO MADRID

Esta mañana a las nueve y media hicieron aparición sobre Madrid nueve trimotores rebeldes lanzando varias bombas en el barrio de Argüelles y Ciudad Universitaria.

La escuadrilla facciosa iba escoltada por varios cazas que protegieron las evoluciones de los trimotores enemigos.

Varias bombas cayeron en Rosales, Cuartel de la Montaña, Estación del Norte y varios pabellones de la ciudad Universitaria.

También en la barriada de Cuatro Caminos dejó sentir los efectos el bombardeo faccioso, causando varios desperfectos.

Algunas horas después dos patrullas enemigas de bombardeo y caza volvieron a hacer aparición sobre Madrid, lanzando algunas bombas sobre el cuartel de la Montaña y la ciudad Universitaria y Cuatro Caminos, causando algunos desperfectos.

La camarada Montseny habla por radio

Esta mañana el Ministro de Sanidad camarada Montseny, ha

no serán válidas otras licencias para uso de armas que aquellas que sean expedidas por dicha Consejería.

Los que llevando armas no porten dicha licencia, serán sancionados con arreglo a lo dispuesto.

En las calles y accesos de la ciudad no habrá más vigilancia que la establecida por la Dirección general de Seguridad.

Por última vez se advierte esto a personas y organizaciones atunclando que quienes contravengan las disposiciones de la Junta serán sancionados con el rigor y la energía indispensables.

«Campillo». Al acto asistieron las autoridades, presidiendo el ministro de Comunicaciones. Pronunciaron discursos los representantes obreros de la U. G. T. y de la C. N. T., el alcalde, y, finalmente, el ministro de Comunicaciones, que lo hizo en nombre del Gobierno.

—Ha llegado a esta capital el Consejo de Defensa de Aragón, al objeto de cambiar impresiones con el Gobierno sobre determinados puntos de algunos frentes.

—El ministro de Obras Públicas, señor Just, después de regresar de la visita efectuada a los distintos sectores del frente del Centro, ha recibido a los periodistas, manifestándoles que había estudiado las cuestiones ferroviarias en algunas estaciones. Añadió que los ferroviarios le habían recibido con entusiasmo, ya que desde que ocupó el ministerio de Obras Públicas, prestó gran interés a los problemas de la clase ferroviaria, pudiendo ahora apreciar los valiosísimos servicios prestados por todo el personal para la causa de la República.

El dinero de March al servicio de los facciosos

Un viajero llegado procedente de Orán, ha manifestado a los periodistas que en aquella ciudad francesa es cada día mayor la preponderancia fascista, atribuyéndole el dinero de Juan March, el cual se encuentra allí reclutando moros para la causa fascista española y a tal efecto derrocha el dinero para conseguir su objeto.

Noticias oficiales del Ministerio de Guerra

Frentes Norte y Noroeste.—Sin novedad.

Frente Aragón.—Continúa la calma.

En el sector Caspe Alcañiz.—Se registraron ligeros tiroteos.

En Bujaraloz una ofensiva facciosa, fué debidamente castigada.

Huesca-Barbastro. — También se registró calma.

En el sector de Tardienta, hubo cañoneo sin registrarse bajas.

Frente Sur.—Sin novedad.

Frente Centro.— El enemigo atacó fuertemente por el sector del puente de los franceses siendo contenido y rechazado con grandes pérdidas.

Interesante discurso del subsecretario de Gobernación, Wenceslao Carrillo

A las siete y media de la tarde pronunció por radio un discurso el subsecretario de Gobernación, Wenceslao Carrillo.

Comenzó diciendo que atendido a requerimientos de amigos suyos, se dirigió nuevamente al pueblo de Madrid, no para alentarle, que no necesita de alientos, sino para exponer su pensamiento con relación a la situación por la lucha entablada por la capital de España contra el fascismo.

«Hubo un tiempo en que estábamos constantemente preocupados, en que sin desaparecer por completo la esperanza y la fe en el triunfo; tuvimos el temor de que algunas calles de la entrada de Madrid pudieran ser holladas por la planta moruna al ver cómo en algunos frentes nuestros milicianos que en el campo de batalla de las cercanías de Madrid no retrocedían un paso, retrocedían. Pero si en algún momento hubiéramos tenido esa vacilación, habría desaparecido desde el momento mismo en que cuando los pusilánimes creían que los moros entraban ya por las calles de Madrid, las Milicias y Cuerpos de Asalto, Seguridad y Guardia nacional republicana y nuestra gloriosa y heroica Aviación, comprendieron la lucha fuertemente.

Dijeron que no retrocederian un paso y no han retrocedido.

Esto hubiera sido suficiente para que se elevara nuestro espíritu.

Yo declaro que ni en aquellos momentos perdí la fe en el pueblo de Madrid, y es que hace falta tener fe en el pueblo, haber vivido con él, haber luchado constantemente con él, para tener la seguridad de que incluso en los momentos de mayor gravedad, el pueblo reacciona, se defiende y triunfa.

DE BARCELONA

EL COMUNICADO DE SANDINO

El Consejero de Defensa de Cataluña ha comunicado que en el sector Huesca-Bujaraloz, ha sido escasa la acción, pues únicamente se ha registrado un ligero tiroteo.

En el sector de Caspe, una incursión enemiga fué energicamente rechazada causándose algunos muertos. Nuestras fuerzas regresaron a sus bases sin novedad.

El jefe del Gobierno celebra una entrevista con los corresponsales extranjeros

AFIRMA LARGO CABALLERO QUE MADRID NO CAERA EN PODER DE LOS REBELDES

Ayer a primera hora el Ministro de la Guerra y Presidente del Consejo de ministros recibió en el despacho de la Presidencia a los representantes de varios periódicos franceses.

A la reunión estuvieron presentes el Ministro de Estado Alvarez del Vayo y el subsecretario Rodolfo Llopis.

El señor Largo Caballero contestó a cuanta preguntas le hicieron los periodistas franceses.

A una de ellas dijo: Madrid no caerá en poder de los facciosos, pues tanto la población civil como el elemento armado hará una resistencia heroica.

El pueblo español no quiere el fascismo. Ahora bien, hay que tener en cuenta que Madrid no es una posición estratégica, pero en el caso hipotético de que las fuerzas fascistas llegaran hasta su mismo seno el pueblo sabría defenderse con tesón, eso en caso hipotético, porque yo repito que Madrid no caerá.

Yo puedo asegurar que la guerra comienza ahora, porque el Gobierno de la República dispone de material suficiente para ello.

No dude nadie del triunfo de la causa de la libertad y que los rebeldes caerán vencidos en forma rotunda por las armas del pueblo.

El pueblo entero—añadió—está contra los rebeldes.

A una pregunta de un periodista francés, aludió a las Baleares diciendo que los fascistas e italianos, habían hecho en ella grandes fortificaciones y que sería muy difícil la reconquista de esas islas aún después de la victoria final en España de la causa del proletariado.

Largo Caballero contestó que el Gobierno no ha hipotecado lo que legítimamente es suyo.

Se refirió luego a los bombardeos de la aviación facciosa en varios pueblos que carecían de objetivo militar y político y que en este bombardeo el que más había padecido era la población civil, pues se ha dado el caso de que las víctimas han sido mujeres y niños.

Otro informador le preguntó su opinión respecto a la actitud de la Iglesia Católica en esta contienda y el presidente del Consejo dijo, que oficialmente están al lado de los facciosos, pues por su

El dinero de March al servicio de los facciosos

Un viajero llegado procedente de Orán, ha manifestado a los periodistas que en aquella ciudad francesa es cada día mayor la preponderancia fascista, atribuyéndole el dinero de Juan March, el cual se encuentra allí reclutando moros para la causa fascista española y a tal efecto derrocha el dinero para conseguir su objeto.

Noticias oficiales del Ministerio de Guerra

Frentes Norte y Noroeste.—Sin novedad.

Frente Aragón.—Continúa la calma.

En el sector Caspe Alcañiz.—Se registraron ligeros tiroteos.

En Bujaraloz una ofensiva facciosa, fué debidamente castigada.

Huesca-Barbastro. — También se registró calma.

En el sector de Tardienta, hubo cañoneo sin registrarse bajas.

Frente Sur.—Sin novedad.

Frente Centro.— El enemigo atacó fuertemente por el sector del puente de los franceses siendo contenido y rechazado con grandes pérdidas.

Boletín de información de la C.N.T., A.I.T. y F.A.I.

La epopeya de la guerra civil

La brava juventud española, esa juventud abierta a todas las aspiraciones del espíritu moderno de la civilización alzada en armas contra la opresión sanguiñaria de los últimos reductos de obscurantismo religioso, está escribiendo en el corazón de España la epopeya más grande que pueda conocer la Historia.

Con un valor espartano, la juventud española viene sosteniendo una lucha cruel impuesta por la guerra civil actual. Nuestra juventud está demostrando al mundo entero dónde llega su coraje, dónde llega su heroísmo, para crear y forjar un nuevo mundo.

Los ojos de todos los hombres de humano sentir y de conciencia libre, están en estos momentos puestos sobre esa juventud que no tiene más que una ambición: la de echar fuera de España, mejor dicho, fuera del mundo, a todos esos elementos que se oponen al progreso.

Son inútiles todos los esfuerzos que puedan realizar todos los fascistas del mundo reunidos para vencer a esa avalancha de energías creadoras que se condensan en estos hombres, que sin partidismo alguno, se aprestan a ofrecer su vida para convertir a España en un vergel de bienestar, donde puedan vivir todos los hombres sin distinción de ideologías, ni razas, en el ambiente fraternal que los está uniendo bajo la metralla que les manda la reacción coagulada de los verdugos de la Humanidad.

Todos aquellos que tenían de España una concepción mezquina, hoy midiendo el alcance de la lucha entablada, rectifican, y en las columnas de la prensa de vanguardia, vemos a esos mismos elementos glosando la epopeya magnífica y gloriosa que para la Humanidad está escribiendo el proletariado español.

Es posible que aún vengan duros combates y días de inquietud; pero no volverán ya a repetirse aquellos días angustiosos, en que se veía amenazada nuestra capital. Sus asediadores, aquellos que querían convertirla en montón de ruinas y saquear sus tesoros artísticos, culturales, sociales y sus riquezas, ya no tendrán ocasión de arrojarse a sus moradas. Han sido rechazados y retroceden hacia las tierras africanas de donde proceden. Van retirándose, sembrando, eso sí, la muerte y la desolación por donde pasan.

Dentro de pocos días veremos ya completamente libre Madrid de sus peores enemigos. Estos serán batidos en la cuna misma de la hidalgía española, donde ellos querían sentar sus reales pies, para ir siguiendo su marcha triunfal hacia los demás pueblos ibéricos y luego llevar más allá de las fronteras, el precio de su victoria, condenando a los demás pueblos a vivir y a sufrir el yugo de las espuelas militares. Ese sueño ha desaparecido al cobrar realidad el sueño de la juventud española, de ir a la constitución de un nuevo Estado, de un nuevo régimen de convivencia política y social: donde todos sean hermanos, donde cada uno sea libre de sus destinos, donde nadie imponga su voluntad.

Acabó el período de chantage hitleromussoliniano

La respuesta dada por Eden a las arengas de Hitler y Mussolini, primeras manifestaciones del acuerdo germano-italiano — dice Jexen en "Le Peuple" — disimula apenas con fina ironía, entre la corrección de la forma, el desprecio que la superchería de las dictaduras fascistas, inspira al Gobierno inglés.

Añade el articulista que tal estado del sentimiento profundo de los dirigentes de Londres, es debido a que el rearme británico ha llegado a un punto de no tener una alianza agresiva por parte de las dos potencias fascistas.

"Dentro de unos meses Eden podrá tener un lenguaje más claro todavía. Mientras tanto, Berlín y Roma lo han comprendido suficientemente. Porque jamás se ha visto a los dos dictadores fascistas "encajar" con una tal modestia, por no decir humildad."

"Después del discurso de Eden y del de Chamberlain que ha declarado que Inglaterra aunque se adherirá a ciertos pactos no puede autorizar que cualquiera haga lo que le parezca en las otras partes de Europa o del mundo, Hitler y Mussolini han cesado en sus fanfarronadas. Los dictadores se han vuelto dulces como cordones; no hablan más que de conciliación. Ellos comprenden bien que el período en que por su

"bluff" podían hacer cantar al mundo entero, podría tocar a su fin. Ya se ha visto, por lo demás, su débil reacción a la decisión soviética de no querer ser engañada más por la inmundicia de la pretendida no intervención en España. Las culpables debilidades de los países democráticos y pacíficos, ha durado ya demasiado.

"La importancia de las declaraciones de Eden y Chamberlain, se ha acrecentado por el hecho de haber encontrado la aprobación de la Cámara de los Comunes. Se señala de todas partes que jamás el Parlamento inglés ha manifestado una unidad de opinión tan perfecta como en esta ocasión."

Un periodista francés, Albert Bayet, reanuda de sus colegas y escribe:

"En el momento en que el pueblo de Madrid lucha heroicamente contra el asaltfascista, la derecha francesa no se avergüenza de cubrir de sarcasmos y de insultos a los hombres generosos que allí, combaten y mueren por la libertad.

"Este llama a los republicanos "turbas excitadas"; aquél denuncia su "abyecta dictadura"; un "arturo cualquiera reprocha a los milicianos el prolongar "su resistencia mortífera"; un héroe de allá les reprocha el que "huyan"; un gracioso hace chistes sobre lo que él llama "la fuga a Valencia".

"Así, mientras mujeres y niños ajen en la capital española, desahogados por bombas de aviones, que llega hasta ellos en su gongola, es un rumor de injurias de viles sarcasmos. Y este rumor viene de Francia.

"Sin embargo, donde nos habríamos nosotros, franceses, si el mundo, en 1914, hubiese dado prueba de ese cinismo odioso en que se colocan hoy las derechas francesas con respecto al pueblo español?

"Pues en suma, nuestros soldados también, a pesar de todo su heroísmo, han debido "huir" a Charleroi ante fuerzas superiores; nuestro gobierno también tuvo que abandonar la capital. Si en aquellos momentos el mundo hubiese insultado a nuestros reveses, si hubiese especulado sobre la "huida a Burdeos", qué sería hoy Francia?

"El mundo, afortunadamente para nosotros, tuvo otra actitud. No se preguntó de qué lado estaba la fuerza, sino de qué lado estaba el Derecho; y desde antes de la victoria del Marne, soldados ingleses vinieron a combatir — y a morir — en nuestro suelo.

"Gracias a esta comunión de los pueblos en una idea de justicia, Francia se salvó. Y he aquí que hoy franceses, repudiando el ideal que nos salvó, dan al Derecho, que creen vencido, la coz del rocín!

"Pues bien, no! Los que sostienen este lenguaje pueden haber nacido en Francia, pero ser franceses, no!

"Pero nosotros, en los momentos en que España antifascista hace frente heroicamente a la prueba más cruel, en los momentos en que las tropas marroquíes llegan a Madrid, enviamos, nosotros republicanos, a nuestros hermanos de allende los Pirineos la ardiente expresión de nuestra admiración y de nuestras esperanzas.

"Los reaccionarios franceses quisieran hacer un pueblo de pusilánimes sensible a todas las maldades del miedo, insensible a todas las llamadas del Derecho, pero que permanece como fué en el curso de su larga historia: el campeón de la justicia, el enemigo natural de los oprimidos.

"Que la España antifascista no se deje pues trastornar por el rumor de insulto que sale de las filas de la derecha. Esta pobre banda que hace coro con la prensa hitleriana para burlarse del "héroe Madrid, es la Francia de Coblenz. La otra Francia, la verdadera, la de Valmy, la del Derecho, la de siempre, está en alma y corazón con los que luchan y mueren por la libertad.

"Y en la hora en que la prueba se vuelve más ruda, en que los sacrificios se hacen más bellos, nosotros gritamos: "Más que nunca, viva la España antifascista."

EJEMPLO A IMITAR

Los vecinos de la calle de Luis de Sirval, dando prueba de su amor inquebrantable a la causa antifascista que con tanto denuesto defienden los valerosos soldados del pueblo en los frentes de lucha, y sumando sus fuerzas en el cumplimiento del deber que en estas horas impone la retaguardia, han llevado a cabo una obra magnífica que sin reservas aplaudimos y que lanzamos a la publicidad con la esperanza de que tenga imitación en este pueblo laborioso e hidalgo.

Formada una comisión de vecinos que la integran Pedro Casaña, Vicente Redó, Manuel Altava, Vicente Farnós, Manuel Castelló y Vicente Aragonés, dieron comienzo a postular por dicha mencionada calle para el Hospital de Sangre que se ha instalado en el local del Centro Obiero para atender a los heridos que se desplacen de los frentes de Madrid y otros sectores, y la labor de esta comisión dió como resultado la recaudación de 517, que han sido entregadas en el Gobierno civil.

Felicitamos a los organizadores de este postulado benemérito, como así mismo a todos los vecinos de la calle de Luis de Sirval por su generoso desprendimiento, publicando a continuación la lista nominal de los do-

EL 85%

de los trastornos de la digestión son debidos a la acidez del jugo de su estómago causa además de la mayor parte de las enfermedades que puede Vd evitar y curar, tomando

SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

nantes para satisfacción de los mismos y para que sirva de estímulo a todos los ciudadanos de Castellón.

Donativos por los vecinos de la calle de Luis de Sirval para el Hospital de Sangre:

- Antonio Casaña, 10 pesetas.
- Vicente Redó, 5.
- Antonio Alba, 2.
- Miguel Porrás, 2.
- Fidel García, 3.
- Elisa Gauchia, 3.
- Juan Benedito, 10.
- Teresa Nebot, 1.
- Francisca Muñoz, 1.
- Vicente Porcar, 2.
- Emilio Pallares, 2.
- Rafael Ríos, 5.
- Vicente Sales, 5.
- Vicente Ribes, 2.
- Josefa Campos, 2.
- Rosa Segarra, 4.
- Vicente Vilar, 10.
- Vicente Segarra Llanes, 5.
- Vicente García, 2.
- Julio Sanchis, 2.
- Manuel Collado, 5.
- Carmen Soler, 5.
- Ramón Badenes, 2.
- Vicente Farnós, 10.
- Vicente Aragonés, 3.
- Hilario Verchill, 5.
- Jaime Champel, 5.
- Antonio Dois, 5.
- Ramón Modesto, 10.
- Rosa Sanz, 5.
- Marina Vidal, 2.
- Elisa García, 3.
- José Sixto, 5.
- Carmen Batalla, 2.
- Juan Vilarroig, 5.
- Manuel Sanchis, 1.
- Francisco Peris, 5.
- Pedro Casaña, 5.
- Manuel Castelló, 10.
- Pascual Vilar, 5.
- Ignacio Bueno, 2.
- Marcelino Ventura, 1.

- Tomás Font, 5.
- Vicente Redó, 10.
- Carmen Castell, 2.
- Manuel Font, 10.
- Manuel Altava, 10.
- Pedro Casaña Valls, 10.
- Vicente Petit Claramonte, 5.
- Manuela Prades, 5.
- Carmen Diago, 1.
- José Castillo, 5.
- Juan Lozano, 2.
- José Sanchis Prats, 25.
- José Llorens Sol, 5.
- Rosa Gea, 2.
- Miguel Llorens Sol, 2.
- Antonio Arrufat, 5.
- Victoria Colominas, 150.
- Vicente Blasco, 1.
- Pascual Escuder, 2.
- Francisco Ferrandis y familia, 6.
- Miguel Marzá, 5.
- José Goteris, 2.
- Vicenta Sanchis, 2.
- Antonia Llorens, 5.
- Jaime Viciac, 5.
- Juan Reig, 5.
- José Alfonso, 5.
- Teresa Royo, 1.
- Eduardo Mir, 2.
- Francisco Venza, 5.
- José Guinot, 5.
- Vicente Aragón, 5.
- José Ramos, 5.
- José Igual, 1.
- Vicente Sanchis, 5.
- Manuel Llansola, 2.
- Jaime Bastida, 5.
- Tomás Torrella, 25.
- Manuel Fernández, 5.
- José Peris, 5.
- Emilio Salazar, 2.
- Miguel Sebastián, 3.
- Viuda de San Miguel, 15.
- Manuel Viciano, 5.
- Salvador Pastor, 5.
- Salvador Diago, 2.
- Vicente Avinent, 5.
- Carlos Selma, 7.
- Félix Barberá, 10.
- Ramón Saura, 5.
- Eladio Tena Pérez, 10.
- José Castell, 2.
- Joaquín Fortea, 5.
- Wenley Montoya, 11'50.
- Dolores Albert, 4.
- Eduardo Moltó, 5.
- José Crespo, 5.
- Miguel Arrufat, 5.
- Matilde Sabater, 2.
- Cándido Gargallo, 5.
- Manuel Doménech, 5.
- Suma total, 517 pesetas.
- Castellón 14 noviembre 1936.

Delegación de Hacienda de Castellón

Acordado por esta Delegación de Hacienda el empleo y utilización de las entidades de Crédito y Ahorro para el pago de todos los tributos, otorgándose una función de intermediarios entre el contribuyente y el Tesoro público, a fin de salvar y resolver las situaciones que a los interesados se les crea cuando por circunstancias excepcionales los recaudadores no pueden en sus fechas personarse en los respectivos pueblos, cuando personados estos no han podido satisfacerse los tributos en los días de su permanencia en la localidad y finalmente cuando "trastándose de ingresos directos en esta Delegación se ocasionen molestias con el desplazamiento del

interesado y aún en ocasiones no les es factible tal traslado, se dictan las siguientes normas, cuya más fiel observancia se cumplirá en la ejecución de este acuerdo y servicio:

1.º Todos los Bancos, sucursales y corresponsales bancarios inclusive del Banco de España y Cajas de Ahorro de esta provincia y de la de Teruel, vendrán obligados a admitir cuantos ingresos se efectúen en pago de contribuciones y tributos a favor del Tesoro público.

2.º Para la ejecución de este servicio se crea en la Sucursal del Banco de España de Castellón una cuenta de ENTREGAS PARA HACIENDA, a la que diariamente se transferirán todos los ingresos que se efectúen por aquel concepto, utilizando las sucursales y corresponsales el procedimiento usual que venga empleando para las transferencias ordinarias sobre esta plaza. En cuanto a las Cajas de Ahorro utilizarán para tal fin, cualquier Banco de esta localidad o de la de su residencia.

3.º Siempre que se reciba un ingreso por este concepto, recabarán de los interesados todos los datos que motivan la operación, supliendo las entidades crediticias con su experiencia e inteligencia el desconocimiento que en algún caso pudiera ofrecer el contribuyente de las modalidades o características de la contribución afectada por el pago que se realiza.

4.º En el mismo acto del ingreso se le expedirá al interesado un recibo debidamente autorizado redactado con arreglo al siguiente modelo:

Resguardo de la entrega de pesetas hecha para abonar a la cuenta de "Entregas para Hacienda", en el Banco de España de Castellón, por la contribución de del pueblo de que le corresponde pagar en el al vecino de don siendo este resguardo canjeable por el oportuno recibo o carta de pago, a ... de de 193...

En el primer hueco se consignará en letra la cantidad ingresada; en el segundo se especificará la contribución a que corresponde y su Tarifa (industrial, urbana, rústica, utilidades, etc.); en el tercio, el pueblo a donde correspondía la contribución; en el cuarto, se indicará el período a que correspondía el ingreso, que puede ser año, semestre o trimestre; en el quinto, el pueblo de vecindad o residencia del contribuyente; y en el sexto, el nombre de éste.

Este recibo se expedirá por triplicado; un ejemplar se entregará al interesado, otro se archivará en la oficina que la expida, y el triplicado se irá uniendo en todas las cartas-órdenes que se transmitan para el abonar al Banco de España, cuya cantidad bancaria lo recibirá en último término unido al mencionado abonare.

5.º Si los interesados tuviesen fondos en las oficinas de imposición, entregarán suscritos el correspondiente talón o carta-orden de abono, si se trata de cuenta corriente o de crédito; o bien la

hoja de reintegro autorizada si se tratase de cartillas de ahorros, recibiendo a cambio de ello el crédito recibo, formalizándose la operación de caja posteriormente por aquellos, y sin que por lo tanto el interesado pueda realizar el movimiento de material de fondos que implica el reintegro e imposición simultáneos.

6.º La disposición y movilidad de fondos que implica este servicio, no estará sujeta a control o investigación de ninguna especie, cualquiera que fuera el organismo que la practicara, debiendo ponerse en inmediato conocimiento de esta Delegación cualquier resistencia que se formulase al cumplimiento de esta orden. Asimismo quedarán exentos de toda clase de impuestos, derechos, timbres y demás gravámenes que no sean los oficiales de la Ley del Timbre y los derechos y comisiones bancarias, cualesquiera que fuesen los fines benéficos, sociales o bélicos con que aquellos se hubiesen establecido.

7.º Estas disposiciones se hacen extensivas y obligatorias a todos aquellos Sindicatos que en algunas de sus Secciones cumplan fines de crédito y ahorro de cualquier naturaleza que fuese.

8.º Se deberá prestar la máxima atención a este cometido, procurando resolver con toda facilidad y rapidez las dudas que surjan a los modestos contribuyentes que no habiendo tenido relación con la banca y el ahorro en este aspecto sientan temor o resistencia por el desconocimiento del engranaje bancario.

Castellón 14 noviembre 1936.
El Delegado de Hacienda,
GIMENEZ

SI ESTAN SUS PIES

MINCHADOS
ARDIENTES
CANSAOS
SUDOROS:
SENSIBLES
DOLORIDOS
SI PADECEN
CALLOS
DUREZAS
GRIETAS
AMPOLLAS
SABANONES
CONTUSIONES

MADE ENCONTRARE MEJOR QUE UN BATA

SAL-BAN

Paquete para un bato 30 céntimos

Farmacia, droguería y parafarmacia
Laboratoria Llorca-Barcas, 13 - v. estación
SOTA.—Remitiendo al autor tres pesetas por tres pesetas o cuatro de correo se remite el paquete por correo certificado.

NURIA, NURIA

Cual madre, cual familia,
cual pueblo chico o grande
no sabe que la leche NURIA
es la mejor?

NURIA (Productos Lár eos S. A.)

Banco de Castellón

CAJA DE AHORROS

Servicio de huchas para el

AHORRO INFANTIL

Coloque su dinero en depósitos a plazo

TIPOS DE INTERESES

CUENTAS CORRIENTES:

A la vista 1 1/4 por 100 anual

LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORROS:

Tengan o no condiciones limitativas 2 1/2 por 100 anual

IMPOSICIONES A PLAZO FIJO:

A tres meses 2 1/2 por 100 anual

A seis meses 3 por 100 anual

A doce meses 3 1/2 por 100 anual

Realiza toda clase de operaciones de

CAMBIO - BANCA - BOLSA

Hispano Olivetti

La máquina de escribir sin igual
FABRICADA EN ESPAÑA

Comprando esta máquina se
protege la industria nacional

AGENTE DE VENTAS EN CASTELLÓN:

PEDRO ARRUFAT ROSALES

ZARAGOZA, 21-1.º

Rocalla

DEPOSITOS
CANALONES
TUBOS
PLACAS 40x40cm
BOVEDILLAS

TELÉFONO 20760
Tel. 1817

ROCALLA S.A. BARCELONA

SUCURSAL DE CASTELLÓN

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

Asensi, 20